

清代「譜禁」探微

陳捷先

一、小引

我國譜系之學，發達得很早，譜書也是歷代都有纂修，從未間斷的。宋明以降，由於歐蘇譜例大行，譜學益見精深進步，而譜書的內容則更是包羅萬象，豐多美備，成爲我國文化中的特色之一。不過自清朝入關以後，爲了防制漢人反側，除了以政治方面的種種措施來維護其統治權力與地位之外，更以文字之獄，來抑制漢人的民族精神，束縛漢人的學術思想；一時文人學者都埋首故紙堆中，皓首窮經，以避時諱，志節之士，可謂蕩然無存，實在是我國民族史上與文化史上的大不幸事。近代學者，有鑒於此，多認爲清代的文網，對於清代的譜學與譜書，都有不利的影響，甚至有人說：清代「譜學在學術發揚上之地位則頗受損失」【註二】，這就是指所謂「譜禁」一事而言的。

然而所謂「譜禁」的實際情形如何呢？例如清初帝王對族譜的看法與主張如何？「譜禁」是什麼時候發生的？發生的原因是什麼？那些是修譜的禁例？文字獄與族譜有關的情形如何？「譜禁」真正的影響又有多大多深？這一切的一切，並沒有人做過徹底的研究。筆者想利用清代官私書檔以及族譜本身的資料，就以上舉出的各項問題，作一番分析鉤考，希望給我國譜學發展史上的這一「譜禁」大事，予以說明，得一結論。

二、清初帝王對族譜與睦族的看法

我國民族思想一向就很發達，自居主位，而以其他種族爲客位，如「尊王攘夷」、「夷夏之防」等的名詞，在國史上是屢見不鮮的。清朝爲滿族所建，以關外一小民族，併合極有文化的大民族，當然會有茫無際涯、不勝其任之感。入關之初，他們一方面怕漢人反背，另一方面又怕本族人被同化，因此在治理漢人的政策非常講求。一般說來，對漢人的典章制

度，變更極少，因為他們了解：漢人政府的組織完善，法律制度也優良周密；只有沿襲中國的傳統，才能統治中國；只有維護中國文化，才能降服中國人心。所以清初儘管有「洗民」慘事，有「圈地」等的弊政，但是中央基本政策仍是以儒家思想為主流的。我們知道：中國社會，素來注重家族，無論為治為教，都以維持家族精神為樞機的，清初帝王也不忽略這一點，個個都強調家族倫理，例如順治九年（一六五二），清世祖在親政後不久，即欽定六諭臥碑文，頒行八旗直隸各省，要大家一體遵行。六諭文是：「孝順父母，恭敬長上，和睦鄉里，教訓子孫，各安生理，無作非為。」【註二】這些內容實際上與族譜中的家規、家訓相似的，教人敦親睦鄰，和諧社會的。

康熙九年（一六七〇），清聖祖又頒降聖諭十六條，其中首列「敦孝弟以重人倫，篤宗族以昭雍睦」二事【註三】。十八年，浙江巡撫又將聖諭十六條衍說，輯為直解，繕冊呈進，聖祖命令分撥府州縣鄉邨，永遠遵行【註四】。同年四月，清室纂修玉牒，以敬祖宗而聯族屬【註五】，在在都說明了清人對睦族與譜書的重視。

雍正二年（一七二四），清世宗更將聖祖的聖諭十六條廣申大義，作成萬言的「聖諭廣訓」，命令各地方通行講讀。他在「篤宗族以昭雍睦」一條之後，特註廣訓說：

「書曰：以親九族，九族既睦，是帝堯首以睦族示教也。禮曰：尊祖故敬宗，敬宗故收族，明人道必以睦族為重也。夫家之有宗族，猶水之有分派，木之有分枝，雖遠近異勢，疏密異形，要其本源則一，故人之待其宗族也，必如身之有四肢百體，務使血脈相通，而疴癢相關。周禮本此意以教民，著為六行，曰孝曰友，而繼曰睦，誠古今不易之常道也。我聖祖仁皇帝既諭爾等以敦孝弟重人倫，即繼之曰篤宗族以昭雍睦，蓋宗族由人倫而推，雍睦未昭，即孝弟有所未盡。朕為爾兵民詳訓之：大抵宗族所以不篤者，或富者多吝，而無解推之德；或貧者多求，而生觖望之思；或以貴陵賤，而勢利汨其天親；或以賤驕人，而忿傲施於骨肉；或貨財相競，不念袒免之情；或意見偶乖，頓失宗親之義；或偏聽妻孥之淺識；或誤中讒慝之虛詞；因而詬諐傾排，無所不至。非惟不知雍睦，抑且忘其宗族矣！爾兵民獨不思子姓之衆，皆出祖宗一人之身，奈何以一人之身，分為子姓，遽相視為途人而不顧哉？昔張公藝九世同居，江州陳氏七百口共食，凡屬一家一姓；當念乃祖乃宗，寧厚毋薄，寧親毋疏。長幼必以序相洽，尊卑必以分相聯。喜則相慶以結

其綢繆，戚則相憐以通其緩急。立家廟以薦蒸嘗，設家塾以課子弟，置義田以贍貧乏，修族譜以聯疏遠，卽單姓寒門，或有未逮，亦各隨其力所能爲，以自篤其親屬，誠使一姓之中，秩然藹然，父與父言慈，子與子言孝，兄與兄言友，弟與弟言恭。雍睦昭而孝弟之行愈敦、有司表爲仁里，君子稱爲義門，天下推爲望族，豈不美哉？若以小故而墮宗支，以微嫌而傷親愛，以侮慢而違遜謙之風，以偷薄而虧敦睦之誼，古道之不存，卽爲國典所不恕。爾兵民其交相勸勵，共體祖宗慈愛之心，常切水木本源之念，將見親睦之俗，成於一鄉一邑，雍和之氣，達於薄海内外，諸福咸臻，太平有象，胥在是矣，可不勖歟？」【註六】

據此可知：清世宗不但闡揚了家族人倫的重要性，同時他還命令兵民人衆要「立家廟以薦蒸嘗，設家塾以課子弟，置義田以贍貧乏，修族譜以聯疏遠。」「譜禁」之事在當時可以說是絕對沒有的。乾隆初年，清高宗仍然重視風教，對於聖諭廣訓一書的講讀，也視爲必需之事，他曾下令「直省督撫，應嚴飭各地方官，於各鄉里民中，擇其素行醇謹，通曉文義者，舉爲約正，不拘名數，令各就近鄉鎮，恭將聖諭廣訓，勤爲宣讀。」【註七】他也常在上諭之中提到「治國之道，以親親睦族、移風易俗爲先務」，或是「朕惟治天下之道在親親，而親親之道在慎終追遠。」【註八】可見乾隆初期重人倫，亦講求親親睦族之道的。

清初帝王何以如此的崇尚孝弟、親親睦族呢？乾隆五年（一七四〇）高宗一件諭旨中的幾句話也許可以作爲詮註，他說：「……卽如得一食，必先以食父母；得一衣，必先以衣父母，此即是孝。能推是心，而凡所以順其親者無不至，則爲孝子。父之齒隨行，兄之齒雁行，此即是弟，能推是心，而凡所以敬其長者無不至，則爲悌弟。一人如此，人人從而效焉；一家如此，一鄉從而效焉；則爲善俗。孟子曰：人倫明於上，小民親於下。又曰：人人親其親，長其長，而天下平。……」【註九】這顯然是帶有現實功利的一種解釋，足以說明清代倡孝弟、重人倫，完全是爲求達「天下平」的目的，當然在這樣的環境與背景下，族譜的修纂與譜學的發展，應該是不會受到什麼影響的。

三、清代「譜禁」發生的時間與原因

然而，族譜的內容，如果有對清廷不敬與反清文字的；聚居的族人，如果有聚衆械鬥，爭奪祠產，甚至給地方社會帶來動亂與不安時，帝王對他們的看法當然就不同了，用政治力量加以干涉與壓制也是想像中的事。乾隆十五年以後，像蕭奭、蔣良騏一類的中央官員都在編纂史書時暗藏消極的反清思想了【註一〇】，胡中藻、鄂昌等滿漢人等也在詩文中充份的表示了怨望，清高宗乃以高壓的手段來平服這些思想上或行動上的反抗，慘酷的文字之獄由是展開，所謂「譜禁」也就在這種情形下產生了。

前輩學者談到清代「譜禁」的，對於發生的時間有的只說在乾隆年間，如楊殿珣先生引用了光緒年間戴鑑等人修纂的驥江戴氏宗譜凡例一則：

「我朝乾隆年間，曾有以譜中用世表二字涉訟者，部議按照違禁例定。」【註一一】

羅香林先生則有比較具體的說法，他從乾隆四十五年江南金等所修濟陽江氏分修族譜中刊載的一篇跋文中記有：「歲己亥，奉上憲檄諭，凡一切家譜，恐有僭妄字句，悉加刪改」這些話，他認為乾隆己亥（四十四年）是頒降「譜禁」的時間，同時江南金自己在這部書的序文中也說：

「今我皇上厘正文體，而於世族一書，尤加詳慎。邇來大方伯檄下，凡縉紳士庶族系，必由長吏考定。其有敍法舛誤，字句僭妄者，飭令亟加改正。而一時大家巨族，以及單姓寒門，莫不家喻户晓，奉行恐後。」

所以羅先生認為：「可知己亥年即乾隆四十四年，清高宗殆曾下詔刪去一切家譜之僭妄字句。」【註一二】

乾隆四十年間，正是文網最嚴的時刻，任何一個人都可能因一字之微或薄物細故而不免繩綯之苦的，譜書之中如有僭妄字句，當然會發生大問題的，因此需要「長吏考定」，「譜禁」發生於此時是合理的解釋。不過，中國族譜向來藏在各人家中，外間幾乎是不能共見的。即使到民國以後，楊、羅諸先生研究譜學、譜書之時，他們所能見到的數量也不為多，目前我們比前輩學者幸運多了，在聯合報文化基金會的國學文獻館中，就可以看到三千種中國的族譜，因此我們對譜學譜書的研究更便利了，就以「譜禁」一事的時間來說，我們就發現有以下幾種不同的說法：

道光十年（一八三〇）陳世鎔為黃氏宗譜作序時說：「是以國朝定鼎以來，偏以修譜諭諸民，毋容遠攀妄稽。……」

【註一三】

「遠攀妄擗」是修譜禁例中的一大要項，如果這就是所謂「譜禁」的話，那麼清代「譜禁」似乎在滿洲入關初期就頒行了。

【註一四】
「乾隆年間，巡撫是邦（按指江右）者，有禁止祠譜之奏。」

這是泛指乾隆年間，而發生地點是在江浙一帶的。

曾任江西南昌等地知縣的張九鉞，在乾隆三十三年說：

「甲申秋，予備官南豐，旋奉大憲檄，察各宗譜之得失，一時譜牒紛呈。」

【註一五】
甲申年是乾隆二十九年（一七六四），這也是說族譜修纂時，「必由長吏考定」了，比羅香林先生提到的江金南家譜送審的事，在時間上約早了十五年。其實一般人家也極願意將族譜送請地方官員查閱，以保安全的，如乾隆四十四年高田

龔氏族譜就記有：

「……適奉上憲明示，以爲故家譜牒，序傳文藝，不無言大而誇之句，名號行派，難免字眼干犯之嫌。歷久承襲不覺，理宜敬避滌除，用是族中長老詢謀僉同出家譜，遵示修輯，命珊等磨勘較閱，書寫成帙，敬呈兩學司訓吳楊二公查閱刪改，然後付梓。」

【註一六】
可見自乾隆二十九年至四十四年，一直有送譜於官審查的事實。

另外楊溪李氏重修支譜序中記：「……我皇上握三重之要道，集四庫之大成，文教廣被，亘古未有。復命封疆大吏，飭民間譜牒，不得誇張揚訥，……」

【註一七】
又光緒十九年李良讚重修李氏宗譜凡例則說：「乾隆五十六年正月十五日御頒修譜禁例」。

【註一八】
以上兩則記事，都與前述乾隆四十四年頒佈禁例的時間不同了。四庫全書第一分告成於乾隆四十六年十二月，裝架則

在第二年正月。至於李良讚所說的乾隆五十六年正月十五日御頒修譜禁例一節，更是有些問題，因為在大清實錄和現存故宮博物院的方本乾隆朝上諭中，都找不着這一諭旨。我個人以為修譜禁例必頒佈於乾隆四十四年以前，四十四年與五六年等等，可能是禁令重申的時間，這一點從二十九年譜牒紛呈送審的事實可知。實際上清代官方有些資料明確的說明譜禁的時間了，只是過去我們沒有仔細的利用罷了。例如大清會典裏就記了這樣的一道上諭：

「（乾隆）二十九年諭：輔德奏江西訟案繁多，率由府省地方，斂金置產，合族建祠，不肖之徒，妄起事端，所至停宿訟徒，開銷祠費，甚至牽引遠年君王將相爲始祖，荒唐悖謬，不可究詰。現在通飭查辦一摺，所見甚爲正當，已批如所議行矣。民間敦宗睦族，歲時立祠修祀，果其地在本處鄉城，人皆同宗嫡屬，非惟例所不禁，抑且俗有可封。若牽引一府一省遼遠不可知之人，妄聯姓氏，創立公祠，其始不過借以釀資漁利，其後馴至聚匪藏奸，流弊無所底止，正恐不獨江西一省爲然，地方大吏，自當體察制防，以懲敝習。況禮經所載，大夫不得祖諸侯，卽譜系實有可稽，而地望既殊，尙宜遠嫌守分，若以本非支派，攀援竄附，冒爲遙遙華胄，則是覩顏僭越，罔知忌憚，名教尚可貸耶？各督撫等，其飭屬留心稽察，實力整頓，所轄之地，如有藉端建立府省公祠，糾合匪類，健訟擾民，如江西惡俗者，身體嚴行禁治，以維風紀而正人心，毋得僅以文告奉行故事。」【註一九】

輔德是當時江西的巡撫（乾隆二十八年十一月任，三十年閏二月卒），他因爲地方上合族建祠，妄生事端以及民間牽引遠年君王將相的荒唐行徑，而上此一奏。高宗認爲他通飭查辦的決定是正當的，同時指出創立公祠與冒爲華胄，是覩顏僭越，名教不容的事，他命令地方督撫要實力整頓，嚴行禁治。皇帝有此嚴厲諭旨，地方官員當然認真查辦了。這件事是江西巡撫提出的，江西一省更會徹底奉行功令。張九鉞正好這一年任職江西南豐知縣，所以他說：「旋奉大憲檄，察各宗譜之得失，一時譜牒紛呈。」這確是當時地方實狀的寫照，所謂「譜禁」也就是這樣的開始的。

誠如清高宗所說的，這種流弊「正恐不獨江西一省爲然」，在更早的時候，在江浙一帶，確有類似的情形。張珍臬就提到過這樣的事：

「……曩丁卯戊辰間，余嘗客遊江右，其風俗雖齊民亦最重建祠刊譜，始以爲敦尚古處，良足師法，及久而稔知其建

祠也，非以敬宗也；其刊譜也卜非以收族也。其初肇於好事斂錢之一二人，其弊遂至聚博逞訟包藏爭奪，不可究詰，其實能敦宗瞻族者百無二三焉。是以乾隆年間巡撫是邦者，有禁止祠譜之奏……。」【註二〇】

乾隆三十一年，廣東巡撫王檢也上奏：「粵東隨祠嘗租，每滋械鬥頂兇之弊，請散其田產，以禁刁風。」【註二一】可見祠產紛爭是所在皆有的。高宗也常會批示：「該督撫嚴飭地方官，實力查察」。甚至到乾隆五十三年，林爽文事件之後，在廈門、臺灣兩地為福康安建造生祠的時候，皇帝在誌事詩中還說：「日為日毀似殊致，崇實斥虛政在茲。」【註二二】多年來確有不少祠堂是被毀了，而到五十三年時仍然沒有放寬這方面的禁令，「譜禁」當然也隨之執行無誤。

四、「譜禁」內容略述

「譜禁」的起因既然是由於合族建祠，引起爭訟以及冒為華胄，僭越禮制等而生的，「譜禁」的內容也應該以這幾方面的事項為主了。現在我們就現存的資料，給當年禁例的真正內涵作一番分析。據我個人年來閱讀譜書的淺見，以下幾點是當年修譜人家非常注意，而怕干犯功令的：

(一)廟號、御名要敬避，清朝年號要捨寫，故明年號應革除。如：

京江楊氏族譜乾隆六年凡例第一則記：

「……至祖先名諱及四分分支字樣，有違碍者，恪遵功名，具敬謹改易。……」【註二三】不論是清人所著或後人續修的

皖桐璩氏族譜凡例有：

「譜遵新例，自始祖而下，生死名字，有干忌諱者，改字仍音。」【註二四】不論是清人所著或後人續修的

南海九江朱氏家譜序例中也說：

「譜中凡遇應行改寫應行缺筆等字，俱欽遵累朝聖旨所有新刊書籍照頒行恭避字樣書寫之諭，雖易舊譜無嫌也，所以嚴功令也。」【註二五】

湘東桃橋五甲李氏宗譜凡例則記：

清代「譜禁」探微

「……凡遇廟諱御名及親王名諱與至聖孔子諱，均應敬謹改避，不得擅書。」【註二六】
上引璩氏族譜也在凡例中指出：

「惟本朝年號理宜擡寫，因直書費紙，於本行內隔一字空白從儉尊崇。」【註二七】
南海九江朱氏家譜則記：

「又順治七年以前，廣中用故明隆武、永歷年號，伏讀御批通鑑輯覽，唐桂二王年號，欽奉革除，故譜中記載，但書唐王桂王某年，不復題其年號，雖易舊譜無嫌也，亦以嚴功令也。」

其實以上的這一項禁例是清代所有出版品都需要遵守的，甚至參加考試答題的人也同樣的不能違犯。科場條例與學政全書中都詳載着若干應行改寫、應行缺筆的字樣，以便大家參考奉行，族譜編纂時當然也不能例外。

(2) 不可僭妄攀援，始祖應斷自可見之世。如：

陽溪李氏支譜記：

「我皇上……命封疆大吏，飭查民間譜牒，不得誇張揚詡，僭系帝王，各以始遷爲祖。……」【註二七】

又如黃氏宗譜序中也說：

「國朝定鼎以來，偏以修譜諭諸民，毋容遠攀妄援，斷以來遷之祖爲始祖，則年世近而根據清，而譜亦遂以得以紀載明而事實確矣。」【註二八】

「斷自可見之世」是歐陽修首先提出的，也是我國譜學發展史上的一大進步。清初不少學者主張繼承這一義例，清朝政府爲了強調皇家的崇高地位，避免漢人以帝族揚詡，煽動作亂，當然也就以政令來限制修譜人家，「各以始遷爲祖」了。

(3) 庶民之家不可用「世表」、「傳贊」一類的體式，以符合身份。如：

璩氏族譜凡例：

「新例庶民之家，不得濫用傳贊，如果節孝實行，確然可據，即於本名後略表可也。其舊譜原載者節刪之，更名行略

。」【註二九】

常州城灣張氏宗譜例言也記：

「向來譜家紀世俱稱世表，今因士庶之家不得稱表，爲新例所禁，故改世表爲世譜，遵功令也。」【註三〇】

又如京兆歸氏世譜凡例中記：

「……惟新譜仿史公例用世表字，此史例，非譜例，治譜學者辨之詳矣。因於第二篇易表爲譜。」【註三一】

海寧陳氏家譜中對「世表」一體的改用雖未說明是嚴守功令的結果；但在卷首陳元龍與陳邦直二人的序言中可以看出陳家改變的痕迹。陳元龍先說他們家的舊譜，其法略倣宋歐陽氏、蘇氏之譜而增擴之，分列表傳志十餘種。」陳邦直後來爲重修譜作序的時候，則說「書分二十卷，卷分七門，首列世系，昭源流之遠也，次世傳，昭丁數之繁也，……」可見世表已改成世傳了。【註三二】

海寧陳氏家譜中世表改寫世傳也告訴我們一個事實，即康熙年間，家譜中用世表是不違禁的，這件事我們也可以從安丘張氏族譜一書中得到證明。嚴胤肇在卷首的序文中提到張氏族譜「其目曰紀、曰世表、曰家傳、曰內傳、外傳」，這部張氏族譜修成於康熙十三年，當時用國史體例修家譜顯然還不以爲忌。【註三三】

(四)圖像不可刊載。如

璩氏族譜凡例稱：

「舊載圖像一概削之。」

(六)藝文部份用詞用字不當的應予刪改。如：

璩氏族譜中有：

「文藝中有語涉僭越誕妄者，較明抽改。」

灰陽蔣氏族譜則更謹慎，將「詩文概不登錄」【註三四】

至於那些詞句涉及僭妄，湘東桃橋李氏宗譜中有些記述可供我們參考，該書凡例有：「詩文屬人倫事，不可錄入，冒稱華胄名文，冒稱

「……凡於序跋傳贊，理宜切實簡明，不應鋪張過當，引用經史子集中稱述古帝王諸侯之詞，如始遷稱開基，置業稱創業，造屋稱啓宇，復業稱中興及無職撫稱有稱，小銜書列大銜，婦人夫無品級漫稱淑人孺人，冒稱華胄分支，冒稱縉紳銜名作傳作序外，此若實錄二字幾世世字改用代字，葬墓之龍形鳳形，諸如此類，一切僭越荒謬不經字句，概不敢用。」〔註三五〕

根據以上各家譜書所記，我們可以了解：清代「譜禁」的內容還是政治的因素遠過於教育或風俗等的因素，不管是廟諱御名的敬避、始祖以帝王將相的扳附，譜書的用世表、傳贊，或是若干文字上的問題，在在都可以說明滿洲人要以主位自居，不容許一般家族有帝王似的身份或地位。他們頒佈修譜禁例的真正目的是在強調滿洲人的正統地位，維護他們的統治權力。

五、譜系類書所引起的文字獄案

清朝文字之獄，雖然比任何一個朝代都要慘烈；不過因修譜或與譜系之書有關的文字獄案，為數實在不多。我們知道：清人入關之初，由於戎馬倉皇，根基未定，一切大政都以籠絡人心為主，對當時文人學士懷抱故國之思而發抒文字的，常採放任寬大的態度，不聞不問，只有牽涉到清朝正統地位問題的，才興獄究辦。如順治朝的函可變記案，康熙朝的莊廷鑨明史案，戴名世南山集案等等。雍正一朝，文字之獄多與繼承政爭有關，而真正有民族思想要推翻清朝的曾靜等遷文之獄，却得到皇帝的寬赦。乾隆時則一反康雍兩代的作風，高宗以高壓手段對付一切反清反滿的人，凡是詆斥滿洲的，都誅戮不稍寬假，所以當時因指摘誹謗而發生的大獄，可謂層出不窮，與族譜一類書有關的也有幾起，現在就列舉如後：

(一) 王爾揚撰寫李範墓誌銘稱「皇考」案：

乾隆四十三年四月初四日，山西巡撫巴延三奏報在該省武鄉縣內，有生員李掄元的，請了遼州的舉人也當過靈石縣訓導的王爾揚，為他過世的父親李範作墓誌銘，作成以後由另一位舉人趙擴書寫，結果地方官員發現王爾揚所作墓誌銘中，竟在「考」字之上擅用「皇」字，巴延三認為「實屬悖逆不法」，於是立即密拿監禁了李掄元，並關提王爾揚等到案，另

一方面他呈送石碑摹本給皇帝報告。四天以後，清高宗降諭說：「此係迂儒用古，並非叛逆。」「皇考之字，見於禮經，屈原離騷及歐陽修龍岡阡表，俱曾用之，在臣子尊君敬上之義，固應迴避，但迂腐無知，泥於用古，不得謂之叛逆。至趙擴代爲書寫，厥咎更輕。……其李掄元更無論矣！」此事可無庸查辦。」【註三六】

(二)黎大木私刻資孝集案。

乾隆四十三年六月初十日，湖南巡撫李湖奏報：該省臨湘縣民婦黎李氏呈控監生黎大木私刻資孝集，「語多僭越」，岳州知府鳳翔等人到黎大木家搜查，又發現有一本得失圖甚爲可疑，於是把一千人犯，押赴省城，徹底根究，從重定擬。當清高宗看了這兩本書之後，了解得失圖只是刊載坎山圖形碑記的書，資孝集則是黎大木爲慶賀他母親八十壽辰請親族等人撰作詩文的集子，雖然詩文集中有人將黎大木母親比之姬姜太姒文母的，有人稱黎母爲女中堯舜的，甚至還有一首詩內干犯了聖祖廟諱的上一字的。他仍然降旨說：「皆係迂謬不通之人，妄行用古，與今年巴延三所行奏舉王爾揚代人作墓碑，率用皇考字樣者彷彿相似，並非狂悖不法。……不宜概行提問，株累多人。」黎大木後來因爲平日勢壓鄉里，實際上這也是他這次被控的主因，被判了「杖一百，徒三年」，與文字獄可以說無關。【註三七】

(三)韋玉振爲父刊刻行述案。

乾隆四十三年十月二十五日，江蘇巡撫楊魁奏報：贛榆縣民韋昭首發他的侄子韋玉振爲父刊刻行述，書中有「於佃戶貧者赦不加息，並赦屢年積欠」等語，楊魁認爲韋玉振身爲廩生，竟敢用「赦」字，「殊屬狂妄」，後來又搜查韋玉振家族譜，雖然沒有發現任何問題，但是已有很多人受到株累了。清高宗了解事實真象以後，便在一道上諭裏訓誠楊魁說：「韋昭控告伊侄韋玉振於伊父行述內，敍其自免佃戶之租，擅用赦字，於理固不宜用，但此外並無悖逆之跡，豈可因一赦字，遂坐以大逆重罪乎？」「今楊魁因前案（按指徐述夔一柱樓詩案）之失意存惶惑，遇有控首逆詞之案，不論其事之輕重，紛紛提訊，株累多人，自以爲辦理認真，而不知其過當，以飾前次不能查察徐述夔逆詞等之罪，」皇帝認爲楊魁不能實心辦事，而獄案後來也不追究了。【註三八】

(四)劉遴宗譜案。

這是一件真正因宗譜而生的文字獄案，時間是在乾隆三十年代前後，而到四十五年因文網嚴密而公開爆發。據山東巡撫國泰奏報：沂水縣劉遴等同族人因修宗譜攤派費用發生意見，大家失和。劉遴乃就他本支修輯成譜，其他族人甚為不滿，便告到官府，說劉遴所編新譜內凡例中有「卓爾源本、衍漢維新、希其如是，嘉毓統真」等字樣，自乾隆二十九至三十一年間糾纏不清，地方官只草草結案。乾隆四十五年舊案重翻，其時劉遴已病故多年，但國泰仍認為宗譜內有狂悖不經語句，恭摺奏聞。清高宗對於這件案子的批示是：「劉遴等修葺宗譜，於凡例內遠引漢裔，妄自誇耀，其屬不合。但漢人積習相沿，每有此等陋見，其實可鄙。如搜查該犯家中，果實有別項不法形跡，自應從重處理，以昭炯戒。若止於支譜內，妄相援引，以為宗族榮寵，亦不過照例擬以不應重律，將所有板片及印存家譜，盡行銷燬，已足示懲。……」這件宗譜案就此了結。〔註三九〕

（五）樓繩等呈首河山氏諭家言暨巢穴圖略案

浙江義烏縣有捐職州同樓德運，於乾隆四十年及四十五年先後刊刻河山氏諭家言及巢穴圖略二書，四十八年正月樓氏病故，其子樓繩就將書本及板片呈送官府並聲稱在他父親生前因阻止無效，因此在父死後第五日即呈首，以明心迹。地方官發現這兩本書雖是房屋圖式及居家鄙俚之語，但其中問題甚多，如樓德運自號「河山主人」、「以樓姓係夏禹之後」、「伊母像贊內用拱服垂旒」、「自像內稱實頂龍滔」，匾額內妄用「協坤承乾，龍蟠虎踞」，詩文中又有「世事人心、大大非今」，又「遇廟諱御名不知恭避」等等，皆是「情罪實屬重大」之事，於是「提集案內有名犯暨房族保隣」，準備「確訊嚴究，照例定擬」，這是乾隆四十八年五月初二日浙江巡撫福崧報告中的大概情形。清高宗認為浙江巡撫福崧「將樓繩等收禁革去職銜衣頂，並將該犯家產查封」，「所辦未免過當。樓德運妄行撰輯字句，多有違碍，使其人尚在，自有應得之罪，今業已身故，伊子樓繩等知有違碍，從前屢經阻止，伊父執拗不聽，及伊父一經身故，樓繩等即將書本板本自行呈繳，是樓繩等本知畏法，自無庸治罪，除將繳出書本板片銷燬外，樓繩等均著加恩寬免，其無干人犯，概予省釋。」〔註四〇〕從以上五件有關族譜、處家之語、房屋圖式以及子孫為父母所作的墓誌銘、賀壽文集等案件看來，我們不難了解以下幾件事實：（一）與族譜有關的文字獄案都發生在乾隆四十三年至四十八、九年間，正是清朝文網最嚴厲的時候。（二）案發的原

因多是官員們過份小心，也可以說是爲了保護他們自己的政治地位而起的，另一種起因是仇家的告訐結果。(三)所有案件的最後判決都不嚴重，比起乾隆朝其他大案，動輒牽累很多家破人亡的情形來，真是不可同日而語。四案件中有妄攀援引的，有用僭越字句的，甚至有不避廟諱御名的，清高宗只說這是迂儒用古，或是可鄙陋見，不予重視。同時對地方官員的雷厲風行，往往評爲「所辦未免過當」。這些事實，幾乎可以否定了清代文字獄的慘烈特性。我們看了這些譜系類書所引起的文字獄案之後，我們對所謂「譜禁」的真象也就有更深一層的瞭解了。

六、清代「譜禁」影響分析

清代「譜禁」的影響筆者以爲可以分爲兩方面來看，一是對一般人家修譜的影響，一是對清代譜學研究與發展的影響。如上所述，清代因建祠引起的紛爭，冒攀而激起帝王的不滿，使得族譜需要送官審查，產生所謂的「譜禁」。對於修譜人家來說，確有很多的不便與影響。例如爲了避諱皇帝的名字與廟號，不少人家必需改寫祖先的名字，或是以缺筆來表示對君主的尊敬。子孫給祖先改名諱，相信絕不是一件樂意從事的工作。族譜中的序傳藝文，常是修譜人家用以炫耀家世等的主要內容，如果不容粉飾，當然會令人感到美中不足。圖像原是族譜的特色之一；如果刪削不載，實在也是缺陷。這些文字、名詞以及形式上的種種禁例，確實影響到譜書的纂修，也給修譜人家帶來很多的不滿與不便。不過中國地域廣大，族譜又不藏於公家，「譜禁」能否徹底執行，很有問題，再說如果沒有仇家舉發，不是地方官員的刻意搜求，又怎麼能知道那些族譜裏有違禁的字句？因此只要皇帝不重申禁令，禁令也就逐漸廢弛了。清代所謂「譜禁」在乾隆五十年以後就有這樣的現象。如湖南省寧鄉縣一個蔣家，在乾隆五十五年重修族譜的時候，仍有「蔣母王老孺人傳贊」等內容，〔註四〕同治年間，朱次琦、朱宗琦同修南海九江朱氏家譜時，則逕用「崇禎」、「隆武」等的年號而不以爲忌〔註四〕。當然也有不少清代中葉以後成書的族譜中，對號廟御名敬避，對世表傳贊改稱，可以說完全看家族與修纂人的意思決定遵守或不遵守禁例，清代官方似乎已不如乾隆四十年代那樣講究這些規定，更未見有任何因「譜禁」而興的獄案發生過。況且乾隆以後，譜書的刊刻在數量上非常可觀，這也可以證明「譜禁」對修譜人家的影響並不爲大，「譜禁」發生影響的時間也不算長。

至於「譜禁」對清代譜學的研究與發展有無不利的影響？我個人以為清代文字獄確實箝制了民族精神，束縛了學術思想，尤其使中國史學傳統的褒貶功能，幾乎喪失殆盡。然而由於清代重視倫理教育，強調敬祖睦族，他們的動機與目的是功利現實的，是為穩固他們統治地位的，因而對譜學的研究與發展却產生了一種加強的效果，也可以說「譜禁」影響譜學發展或使譜學蒙受損失的地方並不嚴重。現在我就分作以下幾點來作說明：

(一)我國族譜的卷首，常有敍述祖先姓源與世系源流的部份，由於姓源往往不止一個，世系又因年代久遠而難以明瞭的，譜家乃有不同的主張。如清初宋犖、紀昀等人，都認為姓源無法考查的，就不必亂加附會〔註四三〕。這固然是治學態度謹嚴的表示，但也可能是因為他們都做了清代大官，心存謹慎的關係。然而到同治年間，南海九江朱氏家譜成書時，顯見譜家的看法不同了，他們以為：「然姓族源流不可不考也。近時諸城劉氏譜、景德紀氏譜，均以不著族姓源流為慎，蓋非古義。」〔註四四〕可見清末譜例中有了反對清初譜家主張的了，由此也反映了「譜禁」的影響並不深遠。至於世系的難追，更是常事，歐陽修等人早就感嘆了，因而他提出了「斷自可見之世」的切實主張，免得大家妄行攀附而厚誣了祖先。清代譜家也都繼承這一義例，寧缺勿濫，使族譜能為真正可信的家史，這確是良法美例。清朝「譜禁」不但沒有否定歐陽氏的主張，並且強調「斷自可見之世」的重要，可見中國譜學在清代並無中斷之事。

(二)明清兩代，譜家強調修譜的目的主要在於睦族，因而重視族內成員之間的互相關係，這種關係常用世系表來說明的。明清族譜的世系表多採歐陽修與蘇洵的舊法，歐蘇世系圖表則又以標榜宗法為先，宗法的小宗五世則遷，因而歐蘇的世系圖表也以五世為圖，即在族譜內每一葉上劃成五格，以表倫次。明代人家修譜已有不按五世為圖的了，如汪氏淵源錄中，雖取歐式，但每葉九格即以九世為圖〔註四五〕，可能為的不浪費紙張。清代則有人以為五世為圖無法詳記傳略，因而每葉僅劃成三格，使篇幅增多，以多記祖先事蹟〔註四六〕。清末同治年間，翁同龢補輯海虞翁氏族譜時，取蘇式，但每圖有多至十三世的〔註四七〕。此外，清代名家修譜時，又常取歐蘇二式的世系圖，並且配上章學誠所謂的「牒」，即「行實」、「傳實」一類的簡歷記事，以示體例嚴整。總之，就世系表一項來看，文字獄或「譜禁」也並未影響到我國譜學的發展，不然

怎能有如此自由的選擇，能任隨人意作各種改變呢？作各種進步的改變呢？

(三)傳記與記錄也是我國族譜的主要內容。傳記有家傳、傳略、牒等的名目，要之立傳的人應是有大貢獻於國家民族或社會的。「譜禁」有所謂庶民之家不得用傳贊，爲的是不僭越規制。然而事實上乾隆以後很多人家族譜中都有傳贊部份，甚至若干婦女都有傳贊。章學誠曾經主張族譜中的家傳，應該分爲三類，一是男性之有嘉言美行的「列傳」；一是婦女之有內行可稱的立「內傳」；另一是出嫁之女有「內訓可傳，節孝可表者」立「外傳」，姑不論他的說法是否切實可行，但是充份的說明了清代確有譜家在從事譜學，而研究的深度也比前朝更勝一層，「譜禁」之對清代譜學之發展似無影響，由此又得一明證。記錄是記述一家一族各項值得刊載的大事，這是自南宋至明代期間，譜家爲比家史爲國史而採用的體例。明代已有人家在族譜中分恩榮、婚姻、家祀、義莊、居室、塋墓等等來記述家族中大事的了。清代族譜更見進步，如道光二十四年京兆歸氏世譜分有彝訓、論譏、祀事、義莊、阡隴、著述、事跡、德行、藝文、詩詞、崑塋、舊序等十二目。

〔註四八〕甚至還有人家族譜中僅「藝文」一項，又分爲經、史、子、集、且附文詩等等的〔註四八〕。這雖然有誇張之嫌，但也不能不說是族譜的一種發展。此外譜書中常有插入精美圖畫的，對於藝術與古建築而言，多少有一種珍貴資料。這一類的插圖，在清代我國族譜中俯拾皆是，也可以說是譜學的一項貢獻。

據上可知：清代所謂的「譜禁」，對於一般重視自身祿位的官員而言，確實是要大力奉行的；對於一般謹慎的家族而言，也是有所顧忌的。但是對於大部份的修纂人家，未必都切實遵行，尤其是在乾隆五十年以後，「譜禁」的影響可以說是愈來愈小了。

七、結語

綜合以上所述，我們不難了解：清初帝王爲了統治漢人，爲了穩固基業，他們的政治主張都以儒家思想爲主，而中國社會，一向又以家族爲重，孔子的修齊治平，歸本於孝友，所以清初君主無不強調人倫孝悌，家和族睦。順治年間頒佈的臥碑諭文，康熙初年的聖訓傳世，雍正時又引申爲萬言廣訓，在在都教人睦鄰睦族，親親長長，主要的是求得社會的和諧

安定。這些訓諭實際上大部份是與一般人家的家規、家訓相同的，因此，清初絕無譜禁之事，雍正時甚至還有「修族譜以聯疎遠」的諭令，鼓勵大家修譜呢！乾隆之世，由於地方上合族建祠，妄聯姓氏，而產生了斂財械鬥等的糾紛不安事件，造成社會上的騷亂，加上有些人家在族譜中用了一些僭越的文詞，如冒攀華胄，誇大粉飾等等，所以在乾隆二十九年（一七六四），清高宗便下令各省督撫，通飭查辦，於是一時建祠禁止，族譜也紛送地方官府審查了，產生了清代所謂的「譜禁」。乾隆四十年代，編纂四庫全書時，皇帝認為地方官搜求遺書的事辦理不力，大興文字之獄，甚至連一些地方官員也有被法辦的。為了保全自身的祿位，不少知府知縣，嚴飭下屬，到處搜求違碍書籍，加以民間告訐風行，因而當時發生好幾件與族譜、家傳、行述、墓誌銘、家訓等有關的文字獄案，不過各案的審結都是從輕發落的，既未殺人，也不見有牽累衆多或發配極邊的慘事，比起同時代的其他大案來，真是不可同日而語。至於當時的修譜禁例，實際上大都是一般出版與考試等都必需遵守的，並非特別為修譜而專定的禁條，如廟諱御名的改避、世表傳贊的不得使用、帝王後裔的不可冒攀等等，都是任何書、任何人不能濫用、不能不遵的，可見「譜禁」也是一般文字上的禁例。再說這些禁例實行的時間並不太長，施行的地區也不太廣，如常州卜氏宗譜在乾隆五十五年重修時，序文裏竟說：「誥敕像贊之類，遵例登載之；子姓之未入譜者，於世表，世表之列，以次增敍之。」〔註五〕這離大興文字之獄的時間才十多年，江南人家修譜已見照登像贊，仍用世表了，則又像似毫無禁例存在一樣。同治年間南海九江朱氏家譜中刊載崇禎、隆武等年號不以為忌，也足以說明「譜禁」的不生效果。清末我國修譜的風氣盛行，成書的數量極多，這些也都是「譜禁」影響不大的明證。至於我國譜學在清代發展的問題，我個人以為「譜禁」的影響並不嚴重，因為無論是體例或書法上的，表面或實質上的，似乎看不出有受到箝制扼殺等等的事實，相反的，由於文字獄的影響，清代考據學大興，清末修族譜的名家也都講求無徵不信，務使家史成為真正信史，因而在姓源、世系、傳贊、記錄及其他書法與義例方面，都有人不斷的研究討論，力求改進，這也許可以說文字獄給予中國譜學一些進步的影響吧！

總之，依筆者個人的看法，清代「譜禁」似不如前人所述的那麼嚴重，對我國譜書的編纂、譜學的研究，應該是影響不大的。不能與編四庫全書而燬書以及文字獄之束縛學術思想、抑制民族精神等事相提並論。

【註一】參看羅香林著：「中國譜牒學史」（中華學術與現代文化叢書，三、史學論集，頁四九至五一，中國文化大學出版、台北市）。

【註二】見大清世祖章皇帝實錄卷六三葉三上及大清會典事例卷三九七葉一下等處。

【註三】見大清聖祖仁皇帝實錄卷三四葉十及大清會典事例卷三九七葉二。

【註四】見大清會典事例卷三九七葉三。

【註五】大清聖祖仁皇帝實錄卷八十葉十六上。

【註六】大清會典事例卷三九七葉八至九。

【註七】同上書，卷三九八葉一。

【註八】十朝聖訓，高宗純皇帝聖訓卷五十五葉一下、三下等處。

【註九】大清會典事例卷三九八，葉五。

【註十】請參看金承藝：「從永憲錄來討論年號的年歲」（故宮季刊、第十卷、第一期，頁七至二二）及拙作「論蔣良騏輯錄東華錄之動機」（中央研究院「漢學會議紀錄、歷史學」）。

【註十一】請參看楊殿珣：「中國家譜通論」（國學季刊，七卷一、二期合刊本，頁三十一）。

【註十二】同註一、羅香林著「中國譜牒學史」，頁四九至五十。

【註十三】見民國二年重修黃氏宗譜（懷寧），卷首、原序、葉六下（本文所用族譜皆係聯合報文化基金會國學文獻館收藏之微捲資料，以下同，不贅註）

【註十四】見吳氏宗譜，序、葉一下。

【註十五】見鵬溪黃氏尚習公房譜，光緒二十一年重修，黃琪等纂修。張九鉞研言見「重修譜序」，一號下。

【註十六】見乾隆四十四年龔懋瑚「高田龔氏紹修宗譜序」，葉一下。

【註十七】見彭元瑞「楊溪李氏重修族譜序」。

【註十八】見湘東桃橋五甲李氏宗譜，首卷二，凡例葉一。

【註十九】大清會典事例卷三九九葉十二至十三。

【註二十】見苕溪吳氏宗譜序言，葉一。

【註一二】大清會典事例卷三九葉十三至十四。

【註三】大清高宗純皇帝實錄卷一三二一葉九至十。

【註三】見楊鳴謙修「京江楊氏族譜」、卷一、續修凡例、葉一。

【註四】見璩光樸修「譜氏族譜」、卷首、凡例第一條。

【註五】見朱次琦、朱宗琦同修「南海九江朱氏家譜」、序例、葉八。

【註六】見李良讀修「湘東桃橋五甲李氏宗譜」、首卷一、凡例、葉一。

【註七】見李氏支譜彭元瑞序。

【註八】見黃氏宗譜道光十年陳世鎔序。

【註九】見皖桐璩氏族譜、凡例、卷首、葉三下。

【註三十】見常州城灣張氏宗譜、卷之一、例言、葉三。

【註三一】見重刊京兆歸氏世譜、凡例、葉三。

【註三二】海寧陳氏家譜、卷首、原序部份。

【註三三】見張杞元等修安丘張氏族譜、嚴胤肇序。

【註三四】見乾隆五十五年蔣民奉等修灰陽蔣氏族譜、蔣安祥跋語。

【註三五】見湘東桃橋五甲李氏宗譜凡例、葉一下。

【註三六】見清代文字獄檔、第三冊（民國二十年七月、北平故宮博物院出版）。

【註三七】同上書、第四冊。

【註三八】同上書、第七冊。

【註三九】同上書、第五冊。

【註四十】同上書、第七冊。

【註四一】見蔣民奉等修灰陽蔣氏族譜。

【註四二】同註二五、卷六、恩榮錄、制誥等處。

【註四三】清初宋肇修商丘宋氏家乘，紀昀有景城紀氏家譜、劉墉家修有諸城劉氏族譜，均提出相同主張。

【註四四】見南海九江朱氏家譜、序例、葉二上。

【註四五】見明正德十三年汪氏淵源錄。

【註四六】如乾隆六十年姚鼐修麻溪姚氏宗譜。

【註四七】見清同治十三年、翁同龢補輯海虞翁氏族譜。

【註四八】見重刊京兆歸氏世譜目錄。

【註四九】見宣統三年刊南海學正黃氏家譜目錄。

【註五〇】見乾隆庚戌（五十五年）陳詒直常州卜氏宗譜序。

國立故宮博物院

NATIONAL PALACE MUSEUM



國立故宮博物院

NATIONAL PALACE MUSEUM